

聚才集智“亮”出新段位

——鄂尔多斯市2024年发展成就“亮一亮”系列报道之三

□文/张晓艳 图/刘博仑

近悦远来,集智聚才。鄂尔多斯,正成为“千里马”竞相驰骋的高地。

2024年,鄂尔多斯市聚焦聚力办好两件大事、落实“三个四”工作任务,以人才友好型城市建设为统领,在“首位战略”“首抓成果”“首先服务”上下力气、做文章,不拘一格引才、搭台铺路用才、真金白银留才。全市人才总量持续扩大,人才结构更加优化,人才段位不断跃升,成功入选“2024最佳人才发展生态城市”全国前50强,人才吸引力攀升至全国地级城市第34位。

鄂尔多斯因人而精彩,人才在鄂尔多斯更出彩。



鄂尔多斯新能源研究院正在进行实验教学。



鄂尔多斯新能源研究院工作人员正在进行科学实验。



鄂尔多斯人才科创中心为入驻企业提供优质办公环境。

强化“首位战略”设计 破解人才困局

“我们和暖城一起,在‘零碳’产业的赛道上领跑时代,不仅因为这里有‘新’,更因为她有‘心’。暖城对人才的厚爱总是无数次超越我们想象,就如无数次给予年轻人以光亮。我想这是这座城市最‘友好’的能量。”就职于鄂尔多斯远景动力有限公司的康凯凯用诗一样的语言表达了他的“鄂尔多斯印象”。

习近平总书记交给内蒙古的五大任务全力推进,鄂尔多斯市的“三个四”工作任务激战正酣,全面高质量发展已经开始“抢滩登陆”……发展良机转瞬即逝,发展壁垒亟待破解,无人不成功,缺人难推进。

2024年,鄂尔多斯市紧盯“国之大者”“区之要事”“市之要点”,不断创新方式方法,构建人才“首位战略”,将引才、育才、留才工作“置顶”于全盘全局,顶格推进,用心用情全力打造人才友好

型城市,着力破解人才不来、人才难留的困局。

建立人才工作领导小组“抓大事”、人才工作联席会议“解难题”的工作机制,强化“一把手”抓“第一资源”,将“述才”作为党组书记必述内容,引导各地各部门实施“人才工作书记领题项目”44项,推动各级各部门“一把手”担任“首席人才官”“首席科技官”。

以建设人才友好型城市为牵引,印发实施《人才友好型城市建设实施方案》,召开全市人才友好型城市建设工作会议,全方位推动制度、发展、环境、民生、文化“人才友好”。

对标一流出台人才新政“双30条”,制定《高层次人才分类认定办法》《高层次人才配偶就业安置实施办法》等42项配套落实办法,迭代升级科技新政“2.0版”,出台服务暖城“新市民”0477系列措施,

向海内外英才发出“暖城爱才”的盛情邀约,为城市发展集聚“第一资源”,这是对暖城未来最靠谱的“投智”。

推动实施高层次人才薪酬激励、创新研发人才“政企共育”、硕博研究生“预引进”等创新举措,建立健全高层次人才分类认定和“预认定”机制,人才发展体制机制改革纵深推进。

建立财政投入刚性增长机制,2024年人才和科技专项资金投入分别达到2.96亿元、12.32亿元,较上一年度分别增长196%、25%。全年累计兑现各类人才奖补经费2.54亿元,惠及各类人才1752人、用人单位125家。

引导社会资本多元投入,设立“5个100”新质生产力基金,创新开发人才金融产品,发放人才贷8.12亿元、投保人才险155万元。

一个集人才落户、就业创业、生活保障等多维支持于一体的政策“工具箱”已经形成,人才集聚效应加速释放。

“在这里,政策支持得非常好,我可以心无旁骛地搞研究,能将我在国外的所学应用于我们的科研攻关上,尽快产出能转化为经济效益的成果。”内蒙古双欣环保高分子材料技术研究院院长姜维说。

志同道合,心同则力同。2024年,全市引进各类高层次人才和紧缺专业人才3590人,人才引进数量较上年翻了一番,硕博研究生引进数量增长40%。成功引进5位院士,引领带动10个科技领军人才团队落地实施创新研发项目。

如今的鄂尔多斯,有机会、有支持,已成为广大人才创新创业、施展才华的“梦工厂”。

耦合“首抓成果”链条 打开科创格局

1月11日,《中国城市科技创新发展报告(2025)》,在中国地级市科技创新发展指数排名前50中,鄂尔多斯市位列第33位,较去年提升10位,是自治区唯一上榜的地级市;在中国城市科技创新发展指数排名前100中,鄂尔多斯市位列第62位,较去年提升22个位次。

过去一年,鄂尔多斯市可谓是“创”意满满。

建成生物质制航煤一加氢异构万吨级中试项目,在国际上首次打通高品质绿色航空燃料全技术链条;产出的煤基航煤油首次“腾空”,应用于“长征”系列运载火箭;全球首台套千标方级的方形插片式带压制氢系统在鄂尔多斯新能源研究院下线;世界首创煤转化技术成功应用……诸多“零”的突破,正是来源于人才的集聚赋能。

作为资源型城市,鄂尔多斯市深知打破“蛋壳”的最好办法,是内生动力。

2024年,鄂尔多斯聚焦构建4个世界级产业,在煤炭产业、煤化工产业、新能源产业和羊绒产业上搭建人才“磁场”,推动人才链、创新链和产业链“三链”深度融合,大力招引高精尖人才,首抓成果转化,以人才“变量”提升科创“增量”和高质量发展的“存量”。

精准打出“组合拳”,持续打响“暖城之邀”招才引智品牌。组织182家用人单位赴上海交通大学、武汉大学、四川大学等40所高校举办专场引才活动,让人才奔着产业来、带着成就留。在上海、深圳、雄安新区新设人才科创飞地,实现研发孵化在外地、转化应用在鄂尔多斯的协同创新模式。2024年,4家人才飞地累计入驻科研院所和企业56家,双向注册企业26家,引进高端科技人才51人,在研科技项

目32项,拥有知识产权900余项。

建强载体“大矩阵”,不断增强科创要素集聚能力。打造人才科创成果转移转化平台,组建成立由徐卫林院士领衔的鄂尔多斯羊绒产业院士研究院,新建院士专家工作站5家,成立安全生产科学技术研究院、鄂尔多斯新能源研究院,组建煤基新材料产业技术创新联盟、新能源产业技术创新促进会、碳中和产业技术创新联合会3个产业创新联盟,新增博士后科研工作站3家、自治区级企业研发中心57家。推进“现代煤化工创新技术中试基地”“清华大学—准格尔中试基地”和高新区科技成果转化基地,加速促进科技成果走出“实验室”迈向“生产线”,走进“大市场”。

推进产教“深融合”,产业紧缺人才自主培养能力显著提升。在全区率先开发上线产业人才云图,编制发布《重点产业紧缺人才需求目录》。扩大重点企业急需紧缺人才和高技能人才订单培养、委托培养、定向培养规模,开设“订单班”“冠名班”58个,招生2129人。常态化开展企业家与科学家“握手”行动,出台《“科技副总”和“产业教授”选派管理办法》,首批选聘7名科研骨干到企业担任“科技副总”。

截至目前,全市累计建成国家级人才科创载体平台35家、自治区级以上人才科创载体平台400余家。高新技术企业突破330家,科技型中小企业702家。人才总量和高层次人才分别达到51.3万人、5.5万人,分别增长12%、15%。

在鄂尔多斯,从实验室到生产线,从技术攻关到成果转化,从后方跑到前沿领跑……一个个人才“大显身手”的场景正在汇聚为高质量发展的“智高点”。



企业办理入驻鄂尔多斯人才科创中心手续。



入驻鄂尔多斯人才科创中心的无人机企业人员正在调试设备。

推进“首先服务”优化 厚植生态新局

服务人才,没有最好,只有更好;没有优先,只有首先。

在鄂尔多斯,处处都是引才、育才、爱才、留才的鲜活注脚,人才的每一件“关键小事”都是暖城念兹在兹的服务大事。

2024年,暖城不断强化选育联动服务,分类实施人才个性化培养措施,打造助力人才成长的“充电宝”。

与上海交通大学、西安交通大学、中国矿业大学(北京)、北京科技大学4所高校签署协议,开展人才引育、科技研发、成果转化等全方位合作,“借梯登高”让人才向“高”而行。

深入实施“技能内蒙古行动”,开展特色化职业技能培训1.57万人次,新增高技能人才2806人,获评自治区级人力资源产业园1个、高技能人才培训基地1个、技能大师工作室1个。

全面实施乡村振兴人才“1+2”专项培育行动,与中国农业大学合作开展乡村振兴人才“订单式”培养。选派1000余名农牧业科技特派员到农村牧区提供技术服务。

与清华大学经济管理学院合作开展“新生代企业家成长计划”培养项目,每年遴选50名青年企业家开展研修,选派296名企业科技特派员深入生产一线给予技术指导。

全年培育新增自治区“万人计划”行动六类以上人才470人,117名人才通过自治区“英才兴蒙”工程高层次人才分类认定。

2024年,暖城持续优化“礼遇人才”的服务“礼包”,着力构建人向往、人才共享的生态环境。设立“暖才周转编”和“暖才学位池”,妥善解决一批高层次人才子女就学、配偶就业问题,启动人才公寓品质提升行动,775人“拎包入住”人才公寓。设立“暖城贡献奖”和“暖才补贴金”,将实打实的“暖才服务”向各领域人才及其亲属延伸。

成功举办首届“暖城人才周”活动,组织开展“高校校长圆桌会”“北京大学鄂尔多斯能源论坛暨北大校友鄂尔多斯行”等五大类22项活动,吸引35名院士、150名国家级高端人才、5000余名专家学者和企业家参与活动,为人才拓展“朋友圈”。

成立市属人才发展局和人力资源有限公司,依托鄂尔多斯人才科创中心设立“一站式”服务大厅,推行“人才服务专员”“人才一件事”等服务举措。发布服务暖城“新市民”0477系列措施。上线数字人才智慧服务平台,推出住宿、交通、医疗、生活等4大版块服务事项,实现人才服务线上线下联动。

常态化开展“暖城暖才”氛围营造,规划建设“人才会客厅”“人才公园”和“人才科创走廊”等城市人才地标。“没想到工作环境、人文生态这么好,并且很快就解决了孩子上学等问题,一家人能团聚是我最大的工作保障。”内蒙古乾源科技有限责任公司引进的新材料和智能制造高级工程师孟凡英说。

2024年,鄂尔多斯市向37个高层次人才团队发放资助经费900万元,为2128名人才及28家单位发放奖补经费9665万元,兑现高层次人才津贴、购房补贴、安家补贴3700余万元……人才的获得感、幸福感正在转化为实实在在的归属感。

“鱼无定止,渊深则归;鸟无定栖,林茂则赴。”随着一系列创新举措的实施,爱才、用才、敬才的东风强劲,人才的一池春水万流奔腾,汇聚起“暖城鄂尔多斯”的动能澎湃、千帆竞发!